06 都市

2025年11月1日星期六 春任编編 马祉 美术编辑 林德

以前"请假看病"现在"午休搞定"

上海开出"楼宇门诊"良方 织密家门口的健康网



特色门诊成为商圈白领的"健康充电站"。

青年报记者 顾金华 摄

青年报记者 顾金华

本报讯"以前颈椎疼要请假去大医 院排队,现在午休步行5分钟就能做针 灸,太方便了。"在徐汇区龙华西岸数字 谷附近互联网企业工作的李女士对记者 感叹。医疗服务的温度,正藏在"家门 口"的便捷与专业中。昨天下午,记者跟 随市卫健委实地采访了解到,2025年上 海市卫生健康委以"为民办实事"项目为 抓手,持续推进社区康复中心、护理中 心, 门诊手术室及中医药特色巡诊站点 建设,不断夯实医疗服务网底。其中,作 为中心城区的徐汇区积极响应,结合区 域实际创新实践,不仅实现基层医疗服 务能级跃升,更精准对接包括白领在内 的各类人群需求,让"以健康为中心"的 转型理念落地生根。

2025年,上海社区卫生服务能力提升按下"加速键",一批民生医疗项目接连落地。截至目前,全市新增10家社区康复中心,累计达153家;新增66家社区护理中心,累计达158家;首批60家社区标准化门诊手术室建成投用,三大服务阵地实现覆盖面与服务质效双提升。

紧跟市级部署,徐汇区结合区域特点推进医疗服务升级,2025年新增2家社区康复中心、2家护理中心、2家标准化门诊手术室,累计数量分别达9家、9家、2家,实现全区康复、护理、外科功能全覆盖。同时,建成19家中医药特色巡诊站点,形成"一院一特色、一站一品牌"的服

务格局。

针对辖区商务楼宇密集、白领人群 集中的特点,徐汇区创新推出"楼宇医疗 服务"模式,精准破解职场人就医难题。

记者看到,其中龙华西岸数字谷服 务站作为典型代表,专门开设失眠、肩周 炎、颈椎病等特色专病门诊,配备体质辨 识仪、舌诊仪等智能设备,为白领提供精 准诊疗。

斜土滨江服务站则推出"午间康复套餐",针对鼠标手、腰椎病等职业伤病提供定制康复方案,配备专业康复师指导功能训练,结合三伏贴、养生茶饮等中医药服务,成为周边商圈白领的"健康充电站"。

徐汇区的医疗服务创新不止于白领群体。在居民聚集区,中医药站点融入"生活盒子",与社区食堂、文体中心联动,推出节气药膳、养生功法教学等服务;在小区周边,通过"中医健康汇客厅"开展专家巡诊与健康管理活动。

精准服务换来了群众满意度的提升。数据显示,徐汇区社区康复与护理就诊人数年增长率超50%,中医药站点就诊人次同比增长超30%,中医诊疗占比达70%。其中,华泾社区的"脑瘫儿童链式康复"服务20余年来接诊全国患儿3000余人,康健社区"安宁疗护"成为全国标杆,漕河泾社区"智慧居家护理"获评国家级案例。

从儿童到老人,从居民到白领,上海 正以社区为支点,用精准、便捷、优质的医 疗服务,为健康上海建设筑牢基层根基。

沿沪宁产业创新带汽修高手齐聚普陀竞技

赶上新能源车风口 00 后崭露头角

青年报见习记者 王馨怡

本报讯"和来自无锡、扬州等地的高手同场切磋,才发现技能提升没有天花板。"10月30日,首届"桃浦杯"沿沪宁产业创新带汽修行业职工技能比武邀请赛在普陀区举行,一名参赛者如此感慨。

本次赛事吸引了来自无锡、扬州、泰州、南通等沿沪宁产业创新带相关城市的18支队伍、50余名技工同台竞技,阵容中不乏从业20年以上的劳模、工匠与技术能手。

值得关注的是,在这场高手云集的赛事中,一批年轻技工开始崭露头角。2001年出生的蒋浩阳作为唯一的00后参赛者,在"新能源汽车故障诊断与排除"项目中斩获二等奖。接受采访时,这名从业8年的年轻技工透露,当年一起学汽修的同学,80%以上都已转行。"这行很考验人,要不断学新东西,但我喜欢钻研车的原理,不感兴趣直的很难坚持。"

这份钻研的精神也体现在他的日常学习过程中。师傅领进门后,他主动在抖音、快手等平台寻找专业博主的教学视频,系统学习汽车工作原理。"只有先了解原理,才能真正学会修车。"这种"师傅实操+网课理论"的自学模式,让他既掌握了传统燃油车维修,也赶上了新能源汽车的风口。公司每次新车上市培训,几乎都会派他去,他也抓住每一次机会跟厂家技术老师深入学习。

相比传统汽修,新能源汽车维修主要 考验线路和原理思维,这为年轻技工提供 了新的发展机遇。蒋浩阳表示,自己会继 续努力学习,在汽修行业扎根发展。

据悉,本次大赛设置了"新能源汽车 故障诊断与排除"与"汽车车身钣金修 复"两个项目,精准回应了区域行业发展 之需。世界技能大赛车身修理项目国际 裁判叶建华表示,比赛标准始终对标企 业真实生产,尤其注重工艺的规范性与 数据的精确性。 宣誓,不仅仅是一种形式,更是一种承诺、一种责任、一种使命。昨天上午,"宣誓日"主题党日活动在中共一大纪念馆宣誓大厅举行,来自各行各业的30余家共建单位的党员代表齐聚大厅,重温入党誓词,传递着每一个党员的初心力量和坚定信念。下午,中共一大纪念馆出品的微电影《宣誓,传薪之火!》举行点映。 青年报记者 刘昕璐

誓言如炬照亮信仰之路

中共一大纪念馆微电影《宣誓,传薪之火!》点映



微电影《宣誓,传薪之火!》举行点映。

青年报记者 施培琦 摄

2017年10月31日,习近平总书记带领十九届中共中央政治局常委瞻仰中共一大会址,在这间宣誓大厅重温入党誓词,宣示党中央领导集体的坚定政治信念。为牢记总书记"每个党员要牢记入党誓词,经常加以对照,坚定不移,终生不渝"的殷殷嘱托,中共一大纪念馆打造了"宣誓日"品牌工程。每年10月31日这一天,结合"宣誓日"主题党课,通过与共建单位集体宣誓、微电影点映、沉浸式情景演出等多种形式,着力构建"大党建"工作格局。

此次,中共一大纪念馆原创微电影《宣誓,传薪之火!》点映礼在新天地UME国际影城举行。《宣誓,传薪之火!》由中共一大纪念馆出品,上海电影(集团)有限公司、上海东方网文化产业发展有限公司联合出品,上海美术设计有限公司、上海上影电影制作有限公司承制,上海电影股份有限公司支持。2022年至2024年,中共一大纪念馆相继在10月31日这一天推出"宣誓"微电影三部曲:《宣誓日》《宣誓!》《无声的宣誓》。

微电影《宣誓,传薪之火!》延续"宣誓"主题,聚焦新时代立志科技报国的青年陈飞的创业人生。当研发养老机器人的道路受阻,当资本诱惑的浪潮袭来,藏在旧物中的信仰密码点燃传承的精神"火种"。太爷爷陈启鸿那一代共产党人在长夜中燃烧自己,照亮民族前路;爷爷陈念申那一代共产党人在边疆建设国家,燃烧炽热青春。铮铮誓言,坚如磐石。陈飞理解了前辈的燃烧与坚守,他将

这份传承化为自主研发的强大力量,手擎科技报国的时代火炬,书写属于当代青年的使命与担当。

中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰表示,要以《宣誓,传薪之火!》微电影发布为契机,深入学习贯彻落实党的二十届四中全会精神,以实际行动践行入党誓词,让誓词精神照亮奋进之路,助力建设习近平文化思想最佳实践地,在奋力实践中不断向前。

点映礼还特别邀请青年陈启鸿扮演者潘兴源现场演唱主题曲《传薪》。在"电影沙龙"环节,薛峰讲述了该部微电影创作的深刻内涵。他谈到,宣誓系列微电影最初的构思,源于我们对宣誓这一庄严仪式的深刻理解和感悟。宣誓,不仅仅是一种形式,更是一种承诺、一种责任、一种使命。我们希望将宣誓的精神内涵传递给更多人,让大家感受到宣誓的力量和意义。

复旦大学艺术教育中心教授、复旦大学电影艺术研究中心副主任龚金平,上海大学上海电影学院副院长、教授、博士生导师齐伟从各自专业角度对影片进行了精到点评,微电影导演叶田从创作的角度回顾了影片的构思和脉络。

誓言如炬,照亮每代人的信仰之路。 薪火相传,赓续百年间的使命华章。中共 一大纪念馆表示,将始终坚持守正创新, 以"宣誓日"品牌工程建设为锚点,精心打 磨"宣誓"系列微电影,让红色基因融入精 神血脉,让誓言精神照亮奋进之路,在光 影中探索时代精神的表达。

强化街面秩序管控 夯实城市管理基础

为全面提升城市管理水平、推动管理精细化,松江区中山街道综合行政执法队聚焦街面秩序管控,全力打造整洁优美、文明有序的城市环境。

针对店家跨门经营、占道经营等影响 市容的问题,中队以宣传教育为首要手段, 组织执法队员逐户上门讲解"门前三包"要求,引导经营户自觉履行义务,做好店门口 垃圾清理、周边环境维护,杜绝占道经营, 抵制各类违法行为。

中山街道综合行政执法队重点加强主 干道沿街门店、市场及集市周边等区域管 控,通过定点、定时、定岗模式强化监管,对易反弹区域加大巡查频次,及时查处流动摊贩、占道经营、店外经营、乱堆放等违规行为,始终保持高标准、强力度的管控态势。对市民反映强烈、问题易回潮区域,坚持严格执法与文明执法相结合,既做好商户宣传引导,也对多次不听劝阻的无证流动商贩依法依规处置。

下一步,中山街道综合行政执法队将在日常监管基础上,开展街面秩序专项整治,持续加强辖区市容秩序巡查管控,进一步改善城市环境,提升市民群众满意度。 文/园兴

联系现们 anbw/@163.com